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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO II

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy poda dwie odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidlowa, druga nieprawidtowa), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze rézni¢ si¢ od
zalecanego (np. moga by¢ zwielokrotnione). Niewtasciwy dobor lub brak
wspotezynnikow powoduje utratg 1 punktu.

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych bledny zapis jednostki lub jej brak przy
ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Calkowicie poprawne rozwiazanie zadan rachunkowych, uwzglgdniajace inny tok
rozumowania niz podany w modelu, oceniane jest pelna liczba punktow.

Nr Model odpowiedzi o Punktacja
zad. | (w nawiasach podano elementy poprawne, ale niewymagane) czynnosé sumaryezna
31. |- za napisanie rownania: l
2P0 — “5Pb+ 3 a(lub ) Helub o lub)
Jezeli zdajqcy w réwnaniu zamiast ,, 5 Pb” przedstawi zapis 1
2 E (lub inny ogolny symbol pierwiastka) réwniez otrzymuje
1 pkt.
32. |- za oszacowanie masy, ktora pozostanie: l
0,125 glub 125 mg lub é g L
33. |- za metode, np.: 1
V1 =k[SO,]’[05]
V2= k(3[SO:])"3[0:] = 27k[SO:]°[ O]
- za stwierdzenie, ze szybkos¢ reakcji zwigkszy sig 27 razy | 2
lub
Yo so7tub =L b v,-27v,
1 2 27
34. | za podanie przyczyny: 1
np.: etanol ma budowg polarna, tworza si¢ asocjaty; mi¢dzy
czasteczkami etanolu (w etanolu) wystgpuja oddziatywania
migdzyczasteczkowe typu dipol-dipol; pomigdzy czasteczkami 1
etanolu tworza si¢ wigzania wodorowe; (a propan ma budoweg
niepolarna; pomigdzy czasteczkami propanu wystgpuja bardzo
stabe oddziatywania migdzyczasteczkowe; brak wiazan
wodorowych migdzy czasteczkami propanu)
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35.

- za metodg, np.:

. : m
zastosowanie rownania Clapeyrona: pV = Vi RT

_ 275K-34g-8314hPa-dm’ -K ' -mol

M 3
1520 hPa - 30 dm

za obliczenie masy molowej M =17 g'mol™

lubM=17 —&_
mol

lub zapis ,,1mol gazu ma masg¢ 17 g”

36.

- za poprawna klasyfikacjg:
CO7 -zasada

NH; - kwas

- za napisanie rownan reakcji:
CO? +H,O = OH +HCO;
NH; +H,0 = NH; + H;0"

lub innych réwnan zawierajacych poprawnie dobrane sprz¢zone
pary kwas - zasada

37.

- za zastosowanie poprawnej metody

- za obliczenie AHx=-110.5 kJ-mol™

38.

- za okre$lenie wpltywu czynnikoéw na ilo$¢ powstajacego
amoniaku:

a) zmniejszenie (ilosci amoniaku)

b) zmniejszenie (iloSci amoniaku)

c) zwigkszenie (ilo$ci amoniaku)

39.

- za przedstawienie schematu doswiadczenia potwierdzajacego
roznicg w aktywnosci miedzi i cynku

— | — — —

- za podanie obserwacji odpowiednich do zaplanowanego
doswiadczenia, np.: blaszka cynkowa w roztworze CuSO;
pokrywa si¢ (czerwonobrunatnym) nalotem

lub (niebieski) roztwor odbarwia sig

lub jezeli blaszkg¢ miedziana zanurzymy w roztworze ZnSOj to
nie zaobserwujemy zadnych objawow przebiegu reakcji

lub nastgpuje zmiana masy blaszki

Porownanie aktywnosci moze byc dokonane za pomocq
odpowiedniego ogniwa galwanicznego.

- za napisanie rownania reakcji:
Zn+Cu*" — Zn*" + Cu
lub réwnanie w formie petnej jonowej
Dla ogniwa galwanicznego uznaje si¢ podanie rownan reakcji
elektrodowych.

- za sformutowanie wniosku np. Cynk jest bardziej aktywny od
miedzi.
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40.

- za podanie wzorow lub nazw odczynnikoéw np.

KzCTzC)? i/lub KzCTO4, HzSO4, NaOH
Dopuszczalne jest: roztwory wodne rozpuszczalnych
chromianow(VI) i/lub dichromianow(VI) , roztwory kwasow
tlenowych i zasady.

- za opis doswiadczenia (stowny lub rysunek), np. Do probowki
z roztworem chromianu(VI) potasu dodajemy roztwor kwasu
siarkowego(VI), po chwili do probowki dodajemy roztwor
wodorotlenku sodu.

W opisie doswiadczenia muszq by¢ podane wzory lub nazwy
zastosowanych chromianow(V1) i dichromianow(VI), o ile nie
znalazly sie wsrod odczynnikow.

- za spostrzezenia, odpowiednie do opisanego doswiadczenia,
np. Po dodaniu do (zéttego) roztworu chromianu(VI) potasu
roztworu kwasu siarkowego(VI) jego barwa zmienita sig¢ (na
pomaranczowa), nastgpnie po dodaniu roztworu wodorotlenku
sodu nastapita zmiana barwy (na zo6lta).

za sformutowanie dwoch wnioskow, np.:
dichromiany(VT) sa trwate w $rodowisku kwasowym,
chromiany(VI) w $rodowisku zasadowym

lub

dichromiany(VI) sa nietrwale w $rodowisku zasadowym
chromiany(VI) w $rodowisku kwasowym

41.

- za podanie numeréw probowek, w ktorych zachodzi:
wysalanie: probowki IIi V
denaturacja: probowki I, ITI, IV

- za wyjasnienie:

Wysalanie, np. zachodzi odwracalna koagulacja lub kazda inna
prawidtowa odpowiedz;

Denaturacja, np. zachodzi nieodwracalna koagulacja lub kazda
inna prawidlowa odpowiedz.

42,

- za poprawne okreslenie stopni utlenienia atoméw wegla
podkreslonych we wzorach czasteczek

CH, (-IV) CH;OH (-II) HCHO (0) CH;CHO (I)

Za 4 poprawne odp. — 2 pkt, za 3 poprawne odp. — 1 pkt,
za 2,1 lub 0 poprawnych odp. — 0 pkt.

43,

za metode
- np.: za obliczenie st¢zenia kazdego z jonow:
[Ca*]=[SO? ]=0,025 mol-dm™

- za obliczenia

za obliczenie iloczynu stgzen: 0,025 - 0,025 = 6,25 107

- za wniosek

- za stwierdzenie np: Osad si¢ wytraci (poniewaz iloczyn stgzen
jest wigkszy od iloczynu rozpuszczalnosci).
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Informacja wprowadzajaca pozwala na alternatywne
rozwiazanie, prowadzace do:

wartosci iloczynu stezen jonéw: (0,025)% - (0,025)* =3,9-107

i stwierdzenia: osad sig¢ nie wytraci (poniewaz iloczyn stgzen jest
mniejszy od iloczynu rozpuszczalnosei)

44,

- za podanie obserwacji, np: wytraca si¢ osad (barwy
zielonkawej, biatej, zielonej)
osad stopniowo zmienia barwe (brunatnieje)

- za napisanie rownan reakcji
Fe’" + 20H — Fe(OH),]
lub FeCl; + 2NaOH — Fe(OH),| + 2NaCl

4Fe(OH), + O, + 2H,0 — 4Fe(OH); |

Jezeli zdajqcey nie narysuje strzatek oznaczajacych strqcanie sie
osadu, rowniez otrzymuje po I pkt za kazde rownanie.

45.

- za okreslenie odczynu:
probowka I — odczyn zasadowy
probéwka IT — odezyn kwasowy lub kwasny

- za podanie wzorow lub nazw czasteczek i jonoéw prawidlowo
w obu probowkach:

I: OH, CH;COOH, Na", CH;COO", (H,0)

II: H+, Cl_, NH4+, NH}HZO lub NH}(M” lub NH}, (HZO)

Zapis NH,OH uznaje si¢ za bledny.
- za niepelna odpowiedz (1pkt):

I: CH;COOH, OH', Na", (H,0)
II: NH}HZO lub NH}(M” lub NH}, H+, Cl_, (HZO)

46.

- za napisanie rownania reakcji: |- za napisanie rownania
2H,O +2e  — H, + 20H" reakcji:
2H +2¢ —» H,

- za podanie wzoru soli -za podanie wzoru kwasu
np. Na>SO4 tlenowego
np. HzSO4

47.

- za napisanie schematu ogniwa:
2+ 4+ 3+ 2+
Ptl Sn” , Sn || Fe’" , Fe |Pt
lub zamiast ,,Pt” —,,Ciarasity”

- za napisanie rownan reakcji:
3+ - 2+
2Fe” +2e— 2Fe
2+ 4+ -
Sn~ — Sn” +2e¢

48.

- za podanie wzoru kazdego aminokwasu:
H,N - CH - CH, - CH, - COOH H,N — CH - COOH

| |
COOH CH, - SH

H,N — CH, - COOH

3x1




Pobrano z arkusze24.pl

49.

- za podanie wzoru substancji X: Cu(OH),

- za uzupelnienie tabeli np.:

probowka I: wydziela si¢ gaz lub wydziela si¢ wodor lub metal
sig¢ roztwarza (rozpuszcza)

probowka III: papierek uniwersalny (wskaznikowy) zabarwia si¢
na blador6zowo

50.

- za podanie nazwy produktu: eten

- za napisanie rownania reakcji:
2CH; — CH=CH,; —» CH,=CH, + CH; — CH=CH — CH;

51,

- za podanie dwoch zastosowan polietylenu, np.: opakowania,
folie, torby, butelki, pojemniki na wodg i chemikalia, wyroby
galanteryjne, przewody kanalizacyjne, rury

- za podanie dwoch zastosowan polichlorku winylu, np.: rury do
przemystu chemicznego, ptytki i wyktadziny podlogowe,
izolacja przewodow elektrycznych, opakowania, uszezelki, ramy
okienne, meble ogrodowe

Punkt przyznaje si¢ tvlko za podanie nazw przedmiotow a nie np.
galezi przemystu.

52.

- za przedstawienie stownego opisu doswiadczenia, np.:

gaz powstaly w wyniku termicznego rozktadu polietylenu
wprowadzamy do wody bromowej lub do roztworu
manganianu(VII) potasu

lub do probowki z zebranym gazem dodajemy wode bromowa
lub roztwor manganianu(VII) potasu

Nie jest wymagany opis metody rozkladu termicznego
polietylenu.

- za podanie obserwacji, odpowiednich do zaplanowanego
doswiadczenia, np.: woda bromowa odbarwita si¢; lub roztwor
manganianu(VII) potasu odbarwit sig¢ lub roztwor odbarwia sig
i/lub wytraca si¢ brunatny osad




